

世业镇先锋村： 牢记总书记的嘱托 江中小村幸福“蝶变”



2014年12月13日,习近平总书记在视察世业镇先锋村四季春高效农业园时指出:现代高效农业是农民致富的好路子,要沿着这条路子走下去,让农业生产经营有效益,让农业成为有奔头的产业。

先锋村干部群众时刻牢记总书记的嘱托,本着“一个都不能少,一户都不能落”的原则,在决战决胜全面建成小康社会的征程中,越走越稳,越走越远,越走越自信,奋力书写新时代先锋“答卷”。

先锋村位于世业镇西部,占地面积3.96平方公里,耕地面积3383亩,有农户638户,人口2150余人,其中党员66名,先后荣获“全国先进基层党组织”“全国科普惠农兴村先进单位”“全国文明村”“全国乡村治理示范村”“江苏省和谐社区”“江苏省民主法治村”“江苏省休闲观光农业示范村”“省级环境治理试点村”“市级廉政文化示范村”等多项荣誉称号。

基层党组织是乡村振兴战略的一线战斗堡垒,先锋村党总支创新基层党建,在落实“三会一课”制度上,把支部委员会开在田间地头,把党小组会开在各项建设工程现场,把党课放在村四季春农业园里,为群众发展高效农业当“保姆”,现场办公解决发展中的实际问题。在组织党员“两学一做”的过程中,先锋村实现了学习教育常态化、制度化,村两委班子带头学,制定自身学习教育方案,坚持领学在先,落实在前,为全村党员作示范。全国人大代表、原村党总支书记聂永平参加全国两会归来,举办两会精神宣讲会,让全体党员及时学习领会两会精神,坚定理想信念,凝聚发展力量,为全村发展打好基础,擦亮“全国先进基层党组织”这块金色招牌。

先锋村两委坚持问需于民,问计于民,着力解决好群众的冷暖忧愁。为了让村民们过上幸福美满的好日子,先锋村探索

出了“党建+旅游+富民”的发展模式,先后建成了四季春高效农业园、润清生态科技产业园、金色年华健康养生谷等项目,通过特色产业带动强村富民。这些项目的落户,改变了先锋村种植结构和群众传统种植理念,增强致富的内生动力,拓宽群众致富渠道,促进群众和集体双增收。村民不仅拿到了土地流转租金,还挣到了务工工资,同时更学到了高效农业种植技术,成为乡土人才,可谓一举多得。据统计,近5年来,仅金色年华项目务工性支出超过1000万元,常年带动就业超过200人。四季春农业园接待各类参观人员达3万多人。2019年先锋村人均收入接近3万元。

在民生改善方面,村集体投入260多万元,新建水泥道路4条,总长达到1500米;改造群众房前屋后排水结构8处,全长620米;新建村中心路LED路灯85盏,道路绿化3.8公里;在村内新建健身广场2处。在生态文明建设方面,先锋村结合“四清一治一改”,大力开展农村人居环境整治工作,绿化江滩350亩,完成区域内所有河塘清淤,设青砖河道挡墙900多米,建清水平台25处,铺设步道600米,新增绿化面积10000多平方米,建成“先锋村一组特色田园乡村”。先锋村将产业发展和绿化美化有效结合,在村内农户的金色年华健康养生谷已种植银杏11000余棵,红豆杉40000余棵,银杏石斛约700亩,药用百合600亩,药用艾草500亩,药用菊花120亩,试种鼠尾草、马尾草等花卉近300亩。该项目建成后,是实现生态富民、创业富民、健康养生、休闲度假、教育培训等功能于一体的国家示范基地。

新时代赋予新使命,新使命激发新作为。党的十九届五中全会吹响了优先发展农业农村,全面推进乡村振兴的奋斗号角,先锋村正瞄准新目标,焕发新风貌,争取实现新飞跃。



“全国文明村”西麓村： 党建引领，凝聚决战决胜 全面小康强大力量

全面建成小康社会是中华民族发展史上浓墨重彩的一笔,也是人类社会史上激动人心的奇迹。宣城街道西麓村坚持抓党建从脱贫攻坚入手,抓脱贫攻坚从党建着力,推动党建优势转化为决胜全面小康的资源,党建活力转化为决胜全面小康的动力,以党建“引擎”,为决战决胜全面小康助力。

西麓村地处丹徒区南段,地域面积4.9平方公里,耕地面积3600余亩,共有三个自然村,23个村民小组,常住户896户;人口2848人,先后被评为“江苏省文明村”“江苏省新农村

建设示范村”“江苏省民主法治示范村”“镇江市先进基层党组织”“镇江市五星级党支部”“丹徒区五好基层党组织”等,西麓村连续两年被中央文明办授予“全国文明村”。2017年被国务院侨务办公室授予“全国侨务工作示范社区”。

火车跑得快,全靠车头带;乡亲富不富,关键看支部。这些通俗易懂的顺口溜,形象而又生动地阐释了农村基层党组织在决胜全面小康中不可替代的重要作用。西麓村党委下辖四个党支部(农业支部、工业支部、白露支部、华博建设支部),有党员121名。“十三五”以来,西麓村把加强支部建设作为重要任务来抓,以党建促振兴、党建促经济,充分发挥农村党建基础引领作用,创新村级经济发展模式,通过“党建+互联网”的模式,大力发展村级经济。一方面利用存量土地建标准厂房,通过“房东经济”来发展,壮大集体经济。截止目前,西麓村标准厂房已达30000平方米。另一方面整合周边农户产品资源,与杭州云蚂蚁网络

科技公司合作,成立西麓村云之助网络科技有限公司,打造全市第一家“互联网+农业基地”电商平台,集成镇江地区生鲜副食、百货、粮油、办公用品等供应链管理、批发服务、社区购物、社区生活服务等业务,形成“订单到农户——农户配送到仓库”的新型经营模式,市场竞争力强,致富带富能力更强。截止2019年,西麓村实际完成三产总产值4.5亿元,村集体收入420万元,全村人均收入31500元。

西麓村党委始终把政治建设摆在首位,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,通过党建引领凝聚合力,发挥党支部堡垒作用,实实在在办好民生实事,增进村民福祉。近年来,西麓村两委集中力量把村内所有主要道路提档升级,消灭村庄内外断头路、泥泞路、破损路,全面实现水泥路通组入户,道路沿线安装800余盏LED路灯;新建标准化垃圾分类房,实施农村“厕所革命”进一步优化农村人居环境;对全村卫生死角、积存垃圾进行全面清理,改造污水管网,添置更新环卫设施;年投入

30万元将村庄保洁交于保洁公司市场化管;依托河(湖)长制,对河道进行整治,确保水势顺畅,再现中心河沿线风光;投资150万元新建西麓村农民公园及健身广场、农民大舞台;建设西麓村幸福院,为广大村民提供家宴举办场所;改建扩建村卫生服务能力;筹建西麓村残疾人之家,帮助残疾人就业脱贫。

全面建成小康社会精神文明建设不能缺位,西麓村党委坚持注重物质文明和精神文明协调发展。“十三五”期间持续投入大量资金加强村民精神文明建设。连续举办两届国庆“全民健康,秀姿舞美,田园之约”广场舞邀请赛,宣扬健康,展现村民风采,提升村民生活质量。加大对困难群众、困难党员以及需要帮扶的群众进行慰问,对全村70岁以上人员发放节日慰问品,让群众切实感受到组织的温暖。加大村级慈善工作站资金投入,对因病、孤老、困难群众帮扶,确保小康路上“一个都不能少”。

